
пашаны тысячагошшмі народи ага в опыту. I слова 
яго простае і гучнае, узбуджанае і сакавітае, дахо- 
ддць да сэрпа дзтящ .

Высокі, лірычньі пафас Васіля Віткі спалучае ў 
сабе і фантазію, і рэальнасць. Яго творы вучаць дзяцей 
быпь пільнымі, уважлівымі да слова, учынку, дзеяння, 
прьіроды, навакольнага жьшця. Яны прымушаюць 
залумацда, паглядзець на сябе з боку, апаніць сябе і 
асэн-савапь пытанні:» Што я за чалавек?, Навошта 
прыйшоў на гэтую зямлю?, У чым мае прьоначэнне?» 
Гаворка з лзепьмі ідзе сур’сзна, без падману, з вялікай 
павагай да асобы малевькага чытача. Ідэалам для 
В.Віткі з’яўляец-ца чалавек. які не забыўся пра сваіх 
родных, помніць і паважае сваіх нродкаў, ведае свае 
карані. Звяртаючыся да чытачоў, паэт піша: «Мапі, 
бацька, браты, сястра. Яны твае сзмыя родныя, блізкія. 
Добра, калі ў пябе ёсць бабуля, дзядуля -- гэта з самага 
малкутвае дарагія сямейнікі...» I далей: «Ці задумваўся 
ты. адкуль пайшоў твой род, адкуль пачалася дарога ў 
жышё?

Бо твая памяоь -  гэта памяць твайго роду, а вал 
ёю — памяць народа-- вялікая кніга, якая вазываецца 
гісторыяй.

Род і народ ядпаюцца адным дарагім словам -  
Радзіма".

Вось так проста і мудра падвадзінь шсьменшк 
дзяцей да важных і складаных паняпцяў.

Варта зазначыць, што ўжо ў першым сваім 
творы «Вавёрчына гора» матывы сямейнасш. панядцс, 
якое ва доўгія гады страціла сваю існасць, гучаць 
моона і ўсхваляваяа.

Жадаяне дапамагчы роднаму, блізкаму аб’ял- 
ноўвае ўсіх гсрояў гэтай цудоўнай казкі. Так яно і 
павівва быль, чуем мы мудры голас В.Віткі. Падзеі ў 
казны развіваюцца імкліва. Кожная дэталь, кожны 
вобраз індывідуалыіыя, мова сакавітая -  ідзе гульня, 
якая захоплівае дзіця, якая прымуіпае яго дзсйнічаль. 
суперажываць. Тэлеіраму з малапкай нельга паслаш>: 
«... не працуе бесперастанку... на пасылках малапка». 
Адзіны спадзяванак -- дождж. I вось: «3 лістка на 
лісток пацск ручаёк». Стары воран-каваль атрымаў 
тэлеграму. Зрабіў малаточак. Выручылі вавёрачку 
родныя і сябры.

Расказваючы дзецям пра міласэрнасць. спачу- 
ванве, смутак. радасць, В.Вігка не імкнецца выдавшь 
у іх слязу. Дзеці адчуваюць і гульню. і фантастичную 
перабольшанасць, і незвычайную падачу матэрыялу: 
тут і незавершаныя сказы, і гіаўгоры, падоўжаны 
перабор словам, які так уласнівы ім самім.

У шматіраннай творчасці В.Віткі ёсць шэраг 
твораў, якія даламагаюць дзецям радці, станавіцца 
людзьмі. Ці то загадка, ш то лічылка, ці то жарт -  
усюды шсьменшк прадстас як майстра роднага слсва, 
мудры папешшк, вясёлы чарадзсй. Творы яго вучань 
спасцігаць народны дух мовы, эгыкі і маралі, а зйа- 
чыпь, выхоўваць дзяней.

Плача коня ва кухні.
Ад слёз вочкі папухлі:

-  Што з табою, мой каток,
-  Забалеў мо жымток?
-  М-мяў, -  сказаў варкотк, —
Не баліШ) жывопік.
У мяне душа баліць.
Як шшер на свеае жыпь.
Як мве жьшь у хаце,
Калі хлусіць Каля,
Смятану злізала —
На мяве сказала.

Нават у гэтым невялічкім вершы — сур’ёзная 
праблема, і вырашыць яе дарі'чана дзецям. Глыбока 
ведаючы, разумеючы і паважаючы дзіця, пісьмеввік 
враз гульню, вясслы, дабрадушны гумар вядзе яго да 
пазнавня іспіны.

Вітка нсяк зазначыў, што «эмапыявальная сіла 
ўздзеяння слова, вы:ш>шя яго папружаиая вымяраюц- 
ца адпой-адзшай свячой -- свячой чалавечай душы». 
Менавіта чалавсчнасць ляжыць у аснове гуманістыч- 
най канаэпцыі шсьмсшнка.

Гліннік Т.М., 
канд. псд. навук,* 

даоэнт

ПЫТАННІ АДРАДЖЭННЯ 
КУЛЬТУРНА-ПСТАРЫЧНАЙ СП.\1Рй>1НЫ 

Ў ПАДРЫХТО^ТІЫ МЭНЕДЖЭРАЎ 
САЦЫЯКУЛЬТУРНАЙ СФЕРЫ

УмінуўйічьшеБстарусі ёсць шмат чаіоцікавага 
I каштоўнага. У гэтым сэнсе культурпа-гістарычная 
спадчьша, шматвяковая история яе стварэння і існа- 
вання адкрьшаюць иовыя старонкі жьшпя наглых 
продкаў. Мы ўжо ўразумелі, пгго асноўнай прычынай 
крызісу культуры з’яўлясіша ідэя яе адмаўлення, змя- 
всшія (прычым гвалтоўнага), якая знайшла сваё яс- 
кравае ўвасабленне ў канцэішыі «культурная рэвалю- 
пьгі». Згодна з гэтай ідэяй адмаўленне і разбурэнне 
«старой буржуазная» культуры неабходна для ства
рэння новай. Знішчаліся не таіькі культурныя каш- 
тоўнасці. помнікі, але і іх нскьбіты і вытворіш. 
галоўным чынам іптзлііенішя, барацьба з якой. ма- 
бьшь, ве скончьпша ніколі. На вёсны свосасаблівая 
культура селяніна, заснаваная па любві і павазе да 
працы, да зямлі, у выніку сталінскіх «сацьшгістычвых 
пераўтварэнняў всскі» стала называцца «культасве- 
там», «культурным абслугоўваннсм» і іншымі савецкімі 
неалагізмамі. Менавіта на лёсе Беларусі, яе культуры 
гета добра відаць. Іліараванне сутнасці культуры — яе 
захаванне і ўзбаізчэнне — зрабіла непапраўнае: змя- 
пенне як асноўны нрьпшьш «культурнзй рэвалюцыі» 
ў рэальным жьпші стаў спосабам яе разб>рэння.

Аптымізаііыя сучаснага культурпага жыцпя, 
асабліва на ўзроў-ні рэгіёва, духоўнае яго адраджэшіе
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прадугледжваюпь неабходнасгъ аднаўлення, запатра- 
бавання культурн а -пс тарыянаи спалчыны, капггоўнас- 
ійй. як мага хутчэйшага ўюпочэння іх у сучасныя 
культурны» працэсы. Вялікай даг імогай у гэтай 
справе павінев стань алзін з апошніх законаў Рэс- 
публікі Беларусь «Аб ахове гісторыка-культурнай 
спалчыны», яю вызначае ўмовы духоўнага, інтаіск- 
туальнага і эканамічнага развіцця грамадства з мэтай 
захавання, належнага ўтрымання, рацыяналь-нага 
выкарьістання, аднаўлення і памнажэння гісторыка- 
культурнай спалчыны. Менавіта ў Законе ўпершыню 
вызначаегша паняппе гісторыка-культурнай спадчы- 
ны як сукупнасці адметных вынікаў і свелчанняў 
гістарычнага і духоўнага развіцця народа Беларусі, 
увасобленьіх у гісторыка-культурных каштоўнасцях. 
яаецца новая класіфікацыя каштоўнасцей. Можа не- 
каторыя даследчыкі і знойдуць гэты Закон не зусім 
аасканалым. На наш погляд, асвоўныя яіо палажэші 
могуць, з аднаго боку, стань зместам некаторых 
напрамкаў садыякулыурнай дзсйнасці менавіта таму, 
што культурра-гістарычная спадчына, капггоўнасці, 
апрабованыя гістарычным вопытам шматлікіх пака- 
лепняў, адпавядаюць высокім запатрабаванням 
гуманізму. 3 другога боку, у якаспі сацыякультурных 
стабілізатараў магчыма разглядаць усё тое.што нясе 
ў сабе асаблівасці насельніцтва рэгіёна, звычаяў, 
градыцый, свят і абрадаў. Як мы бачым, пытанні 
культурна-гістарычнай спадчыны знаходзяцпа якраз 
на стГі’гу шматлікіх навук, дзе, як вядома. могуць 
з’яўляпца самыя цікавыя нечаканаспі і адкрьпші. 
Асобныя раздзелы гісторьіі і тэорыі беларускай 
культуры распрапоўваліся івстытутамі гісторьгі, філа- 
софіі, мастацтвазнаўства, мовазнаўства, літаратуры 
Акадэміі навук Рэспублікі Беларусь і німатлікімі 
даследчыкамі. Мы лічым, пгго неабходна комплексна 
падысці да вывучэння і выкладання не толькі культур- 
на-гістарычнай спадчыны, але і іншых курсаў сацыя- 
культурнай дзейнасці, якія ажьшцяўляюцца кафед- 
рай мэнеджмэнту сапыякультурнай сферы Беларус
кага ушве pci тэта культуры. Менавіта ад таго, як 
будуць выхаваны і падрыхтаваны вьшускнікі універ- 
сітэта. залежыпь і вырашэнве пакуль пгго прабяема- 
тычнага пытання — быць беларусам на свеце ш не 
быць. Не без падстаў мы нагадваем словы нашай 
славутай і пакутнай суанчьшніцы Ларысы Геніюш: 

На роднай зямелъцы 
Ўсе мы не госці.
Усе мы чыесьці, усе мы кагосып.
Хоць спарахнелі дзядоў наших косці,
У нашай натуіы ёсць іхняе штосьш.

Макарава А.А., 
ст. выкладчык 
Сівурава Л JL, 

супрацоўшк Беларускага 
інстытута прабпем культуры

САЦЫЯЛЬНАЯ РОЛЯ ДЗЯРЖАЎНЫХ 
УСТАНОЎ ПА АРГАНІЗАЦЬП ВОЛЬНАГА

ЧАСУ I ПРАБЛЕМЫ МЕТАДЫЧНАГА 
ЫРАЎНШГГВА IX ДЗЕЙНАСЦЮ 

Ў СУЧАСНЫХ УМОВАХ

Менавіта з нагоды надзённасш гэтых праблем і 
неабходнасці іх вырашэння быў створаны Рэспублі- 
кавскі савет дырэктараў навукова-метадычных цэнт- 
раў народнай творчасні і культурных нэнтраў па арга- 
нізапыі вольнага часу, які ва прапягу года дзейнічае 
пры Беларускім інстьпуце праблем культуры. Чарго- 
вае ягопасяджэнне, што адбьшося нядаўнанаМагілёў- 
шчыне, як і папярэдшя сустрэчы вядучых спецыялістаў 
навукова-метадычных служб рэспублікі, яшчэ раз 
папвердзілі патрэбу ў пераасэнсаванні саныяльнай 
ролі дзяржаўных клубных устаноў у прынцьшова 
новым разуменні сутнасні кулыурнай работы па 
арганЬапыі вольнага часу.

Зразумела, што без адпаведнага навуковаха по- 
гляду на сучасныя праблемы гэтай сферы зараз немаг- 
чыма вызначынь усе птяхі і накірункі развішш дзяр- 
жаўных клубных устаноў. Але ўжо сёння відавочна, 
што клубныя ўстановы розных тьшаў з’яўляюппа 
перш-наперш пэнтрамі арганізапыі самадзейнай 
творчаспіі кулыурнага адпачынку грамадзян рэспуб- 
лікі. Нельга не пагалзіппа з думкаю, нгго каштоўны 
сацыяльны здабытак, якім для грамадства з’яўляецца 
вольны час, пры нізкай культуры яго аргашзаоыі і 
ненапоўненасці шматлікімі відамі і формамі заняткаў, 
цератвараецца ў вялікую саныьльную небяспеку.

Сучасная практика, на думку вядучых спецыя- 
лістаў-членаў Рэспубліканскага савета, патрабуе сён
ня ад навукоўнаў абгрунтаваных праектаў развшця 
культурней сферы з улікам рэгіянальна-напыяналь- 
ных і культурна-гістарычных асабліваспей. Гэтая ж 
практика дыктуе неабходнаспь навукова-метадычных 
распрадовак па стварэнню розных тыпаў устаноў 
культуры і мадэляў іх дзейнасні з ушкам разнастайвас- 
ш інтарэсаў усіх груп васельнщтва.

Даволі востра паўстае таксама праблема наву- 
кова-метадычнага ыраўтгіцтва дзсйнасцю устаноў 
культуры на арганізацыі вольнага часу. Дарэчы, у 
сучасны момант у рэспубліцы дзейнічае 4687 разных 
устаноў клубнага тылу. Зразумела, пгго ўдасканаль- 
ванне агульнага прафесійнага майстэрства аргашзатараў 
сама-дзейнай творчасці, культурна-забаўляльных праг- 
рам і адпачынку ў значнай меры залежыпь ад 
івфарманыйна-метадычнага забеспячэння культурней 
сферы ўвогуле. Менавіта навукова-метадычным пэнт- 
рам народнай творчасні і пэнтрам культуры па
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